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گفت‌وگوی »فرهیختگان« با شریف لک‌زایی درباره آزادی و اعتراض-بخش دوم

گمشده ما هم آزادی است و هم قانون
ــوی  ــش دوم از گفت‌وگ ــش‌رو بخ ــن پی ــگان مت فرهیخت

»فرهیختگان« با شریف لک‌زایی، عضو هیات‌علمی 

پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسامی درباره آزادی 

و اعتراض است. وی در بخش نخست از اعتراض 

به‌عنوان یکی از پارادوکس‌های مفهوم آزادی نام برد 

و با استفاده از مباحث شهید مطهری دو رکن آزادی 

ــرد.  ــر ک ــلیم ذک ــاد و تس ــر انقی ــرد دربراب ــان و تم را عصی

لک‌زایی آزادی بدون عصیان و تمرد را رکود نامید و 

ذکر کرد که آزادی بدون انقیاد و تسلیم به هرج‌ومرج 

ــوان  ــراض به‌عن ــن از اعت ــود. وی همچنی ــی می‌ش منته

ــزوم  ــر ل ــرد و ب ــاد ک ــه ی ــرفت جامع ــت و پیش ــأ حرک منش

نهادینه شدن آزادی و اعتراض در جامعه تاکید داشت. 

ــات در  ــل اعتراض ــن دلی ــه ای ــت ب ــد اس ــی معتق لک‌زای

جامعه ایران به اغتشاش کشیده می‌شود که تصور 

معقولی از اعتراض در میان مردم شکل نگرفته است. 

وی در این رابطه، مسئولیت را متوجه دولتمردان کرد و 

اظهار داشت: »چه اتفاقی می‌افتد که اعتراض تبدیل 

به آشوب و شورش می‌شود؟ عدم برخورد صحیح با 

اعتراض می‌تواند جامعه را چندپاره کند، لذا سهم 

عمده از طرف قانونگذاران، دولتمردان و سیاستمداران 

باید اتفاق بیفتد و دولت بتواند مداخله‌اش را در 

خیلی از امور کم کند و این بتواند به ما در پیدایش 

اعتراض مسالمت‌آمیز کمک کند.« اکنون ادامه این 

ــد. ــر می‌گذرانی ــو را از نظ گفت‌وگ

دورکیم در تبیین دوگانه اعتراض و آزادی، طرح 

ــان  ــد. ایش ــتباه می‌دان ــا اش ــه‌ای را اساس ــن دوگان چنی

ــه  ــد ک ــواردی می‌دانن ــود م ــتلزم وج ــود آزادی را مس وج

تکمیل‌کننده آن باشند.

ــرح  ــد مط ــم می‌توان ــر دورکی ــن از نظ ــث م ــه بح ــد ب ــن نق ای

شود ولی سوال این است که در اینجا امکان بهره‌مندی 

از آزادی نهایی چطور اتفاق می‌افتد؟ اگر ما عنصر 

حرکت و تمرد و عصیان را از یک جامعه بگیریم، آزادی را 

ــم و  ــق کنی ــم آن را محق ــم و نمی‌توانی ــاق بردی ــمت مح به‌س

این در بحث نظری قابلیت گفت‌وگو را دارد. اما طبیعی 

ــت  ــلیم اس ــه تس ــر دوم آزادی ک ــه عنص ــن زمین ــت در ای اس

ــان و  ــم عصی ــور دائ ــود به‌ط ــد، نمی‌ش ــاق بیفت ــد اتف ــز بای نی

تمرد باشد، اگرچه عصیان به‌عنوان نقطه تحرک انسان 

و جامعه لازم و ضروری است.

قبل از ورود به مساله اعتراض باید درباره چند 

موضوع صحبت کنیم؛ یکی اینکه امروز در جامعه 

نسبت به همه‌چیز معترض هستیم، یعنی بخشی از 

این اعتراض نسبت به حکومت و حاکمیت و نهادها 

نیست. دو نفر هم نسبت به یکدیگر معترض هستند 

و فضای اعتراضی شدیدی به‌وجود آمده است. یکی 

از مسائلش هم این است که ما هیچ موضوعی 

برای تفاهم نداریم یا حداقلش اینکه مبانی‌ای 

را برای تفاهم انتخاب نکرده‌ایم و همین‌طور این 

ــن  ــر ای ــه دیگ ــت. نکت ــه اس ــه یافت ــا ادام اختلاف‌نظره

ــور  ــارج از کش ــات از خ ــر اعتراض ــروزه اکث ــه ام ــت ک اس

به‌شدت تحریک می‌شوند و مشخص نیست چقدر 

از این اتفاقات واقعی است یا اینکه توسط عوامل 

دیگر تشدید شده است. وقتی یک‌نفر در شرایطی 

قرار گرفته که نادانسته نسبت به مساله‌ای صرفا 

معترض شده است و الان فقط می‌گوید من هرچه 

ــی  ــر عقلانیت ــن دیگ ــود، ای ــام ش ــد انج ــم بای می‌خواه

ــرد و  ــت ک ــوان صحب ــرد نمی‌ت ــن ف ــا ای ــدارد و ب ــر ن درب

به‌نتیجه‌ای رسید و آن خواسته هم مشخص نیست و 

این اعتراض هیجانی و غیرواقعی است. مساله دیگر 

این است که ما چقدر تاب اعتراض دیگران را داریم و 

چقدر تحمل می‌کنیم که آنها نسبت به ما معترض 

شوند و این هم بخش مهمی است. جامعه ما تاب 

اعتراض عمومی ندارد و حالا دولتمردان که سرجای 

خود، در عموم جامعه هم تاب اعتراض نداریم. من 

ــازی  ــمت فرهنگ‌س ــه به‌س ــد در جامع ــم بای ــر می‌کن فک

درباره اعتراض و انتقاد برویم که مشخص کنیم فضای 

انتقاد و اعتراضی که به‌سمت آن می‌رویم، چیست و 

اصا ما به چه مفهومی اعتراض می‌گوییم؟ از طرفی 

هم شما تعریفی از آزادی کرده‌اید که خیلی تعریف 

ــی  ــا آزادی منف ــا ب ــای م ــت و مرزه ــی از آزادی نیس دقیق

مشخص نیست، از سویی هم اختاف سر مفاهیم 

آزادی بسیار زیاد است.

همین را که امروزه همه ما در جامعه معترض به همه‌چیز 

هستیم، قبول دارم. این معلول چیست؟ سه مساله‌ای 

را که مقام‌معظم‌رهبری فرمودند یعنی فقر، فساد و 

ــد.  ــان می‌دهن ــی نش ــود را به‌خوب ــا خ ــا اینج ــض، اینه تبعی

وقتی این سه‌عامل در جامعه باشد ما نسبت به آنچه 

ــم  ــویم، اع ــرض می‌ش ــت، معت ــده اس ــود آم ــه به‌وج در جامع

از فقر، تبعیض و فساد، لذا در این فضا این بحث وجود 

دارد و درست است. از همین رو ممکن است تصور شود 

که فضایی برای تفاهم وجود ندارد ولی من معتقدم مبنا 

برای تفاهم وجود دارد اما تمرین نکردیم که این تفاهم 

را به‌وجود بیاوریم. به‌نظرم مبنای قانون اساسی، مبنای 

مهمی است. همه این حوزه‌ها در قانون اساسی دیده 

ــر و  ــای دیگ ــی از بخش‌ه ــم خیل ــات و ه ــم اعتراض ــده؛ ه ش

ــام و  ــی اقس ــن آزادی و حت ــن و تامی ــش تضمی ــی در بخ حت

انواع آزادی هم در قانون اساسی دیده شده‌اند و اینها 

می‌توانند موارد تفاهم باشند.

ــی  ــای دین ــته از حوزه‌ه ــا گذش ــم م ــای تفاه ــن مبن ــر ای بناب

و اسامی و آموزه‌های اخلاقی‌مان، قانون اساسی 

می‌تواند به ما کمک کند. اما اینکه اعتراضات از خارج 

از کشور تهییج و تحریک می‌شود، این هم درست است 

ــق  ــع تحق ــده موان ــال عم ــه به‌هرح ــود ک ــی ش ــد بررس و بای

اعتراض مسالمت‌آمیز در کشورمان آیا داخلی است 

یا خارجی است؟ ریشه‌ها، عوامل و موانع در کشور ما 

ــور  ــی در کش ــض و بی‌قانون ــاد، تبعی ــر، فس ــود دارد و فق وج

وجود دارد و اتفاقا می‌بینیم که رسانه‌های بیگانه سوار 

ــود  ــه‌ها وج ــن ریش ــر ای ــوند و اگ ــث می‌ش ــن مباح ــر همی ب

نداشته باشد، امکان این‌ سوءاستفاده هم وجود ندارد 

ــی  ــه پایگاه‌های ــد ب ــود می‌آی ــی به‌وج ــر اعتراض ــر ه ــی اگ ول

ــرم  ــن به‌نظ ــود، ای ــل بش ــت وص ــور اس ــارج از کش ــه در خ ک

نمی‌تواند راه‌حل مساله باشد و آن را حل کند. درست 

است که آنها تشویق، تحریک و تهییج می‌کنند و حتی 

خبرسازی‌های متنوعی انجام می‌دهند تا آن اعتراضی 

ــوی  ــری‌اش به‌نح ــو و جهت‌گی ــه سمت‌وس ــه صورت‌گرفت ک

باشد که آنها بتوانند از آن استفاده رسانه‌ای کنند اما 

مشکل از این‌طرف هم هست و آن مبنای تفاهم است 

که باید جدی گرفته شود.

این بحث را هم مطرح کنم؛ کلیدواژه محبت در سیره 

سیاسی ما در حوزه اجتماعی است که این مقدار زیادی 

مغفول واقع می‌شود و باید جدی گرفته شود. گاهی اگر 

یک اعتراض صنفی و اقتصادی شکل می‌گیرد، به‌نظرم 

ــی از  ــا در خیل ــود ام ــل می‌ش ــو ح ــا گفت‌وگ ــه ب ــد ک می‌رس

این موارد اصا گفت‌وگویی صورت نمی‌گیرد. فضاسازی 

ــه  ــد ک ــک می‌کن ــن کم ــه ای ــان ب ــی آن زم ــانه‌های خارج رس

این اعتراض صنفی یک اعتراض سیاسی و این اعتراض 

سیاسی یک اعتراض امنیتی شود و اخلال امنیتی ایجاد 

و نحوه برخورد کاما متفاوت و از دست همه خارج شود. 

این یک نکته مهمی است که باید موردتوجه قرار گیرد.

ــم و  ــراض داری ــاب اعت ــدر ت ــا چق ــد م ــه گفتی ــر ک ــه دیگ نکت

اینکه اصا جامعه ما تاب اعتراض ندارد، عرض کردم که 

باید تمرین کنیم و این کجا اتفاق می‌افتد؟ در عرصه 

خانواده‌ها و تعلیم‌وتربیت و در عرصه تحزب ما اتفاق 

می‌افتد. یکی از کارهایی که احزاب باید انجام دهند 

کادرسازی است برای اینکه اگر قدرت را به‌دست آوردند 

جامعه را اداره کنند. الان در کجا این کادرسازی صورت 

ــود  ــده می‌ش ــا نماین ــور ی ــردی رئیس‌جمه ــرد؟ الان ف می‌گی

که ممکن است اساسا هیچ کار آموزشی سیاسی ندیده 

باشد باید پرسید کجا این کادرسازی صورت می‌گیرد؟ 

ــه  ــود ک ــت می‌ش ــد تربی ــه و کارآم ــروی باتجرب ــک نی ــا ی کج

بخواهند از او در مناصب مختلف استفاده کنند و آنها را 

در اهدافی که جامعه از پیش تعیین کرده است، پیش 

ببرد. چنین چیزی متاسفانه وجود ندارد، لذا در بحث 

تشکل‌های مدنی و سیاسی‌مان فقیر هستیم و اگر حزب 

هم در جامعه وجود دارد تنها در ایام انتخابات می‌آیند 

ــه دلخواه  و شعارهایی مطرح می‌کنند و مسائل را به‌گون

ــه‌ای  ــم نتیج ــم نمی‌توانی ــد و از آن ه ــرح می‌کنن ــود مط خ

بگیریم. بنابراین اینکه باید فرهنگ‌سازی شود، درست 

است و فرهنگ‌سازی در ابعاد مختلفی رخ می‌دهد و 

ــر  ــازی خیلی‌موث ــن فرهنگ‌س ــد در ای ــی می‌توان ــانه مل رس

باشد. گفت‌وگوهای فکری و سیاسی در رسانه باید 

اتفاق بیفتد و جریان‌های فکری بتوانند بحث‌های خود 

را مطرح کنند. به‌هرحال همه این جریان‌ها قانون 

اساسی و جمهوری اسامی را قبول دارند نباید سایق 

مختلف در این قسمت مغفول واقع شود و به یک جریان 

ــازی  ــن فرهنگ‌س ــا ای ــا در آنج ــود و طبیعت ــم ش ــگاه خت و ن

ــد. ــاق نمی‌افت اتف

چندسال قبل برنامه زاویه، قسمتی را به حجاب 

اختصاص داد که خیلی هم واکنش‌برانگیز شد. من در 

آنجا از اصل برگزاری این جلسات دفاع کردم. افراد باید 

از این امکان برخوردار باشند که بتوانند در رسانه ملی 

صحبت کنند و اگر این صحبت‌ها را نکنند نمی‌توانیم 

به آن اجماع برسیم و نمی‌توانیم به آن نقطه قابل‌اتکا به 

اعتراض و آزادی برسیم. این به نظر من بسیار مهم است.

در بخش آزادی منفی یا آزادی سلبی بحث‌های مهمی 

مطرح است و قابل‌اتکا هم هستند و ما درباره مفهومی 

از آزادی صحبت می‌کنیم که به‌رغم نظریه مک‌کالوم که 

در اینجا مطرح کردم، براساس مبانی انسان و معرفت و 

هستی و غایت‌شناسی خودمان آن را تعریف می‌کنیم. این 

ــه ما می‌دهد که ما برداشت‌مان  نظریه این امکان را ب

را آن‌طور که مبانی ماست، مطرح کنیم. ضمن اینکه 

ــا  ــرعا و عرف ــا، ش ــد عق ــد بکن ــر کاری بخواه ــردی ه ــر ف ه

ــود  ــی وج ــه آزادی مطلق ــکان اینک ــت و ام ــر نیس امکان‌پذی

داشته باشد، ممتنع است و ما نمی‌توانیم راجع به چنین 

تصوری از آزادی صحبت کنیم. من در کارهای علمی که 

راجع به آزادی دارم، این بحث را هم آورده‌ام و نکته‌ای را 

ــائل  ــاره مس ــه درب ــن هم ــا ای ــم. م ــد کن ــم تاکی ــم می‌توان ه

مختلف بحث می‌کنیم وقتی به آزادی می‌رسیم ممکن 

است توقف شود و احساس‌مان این باشد که بحث‌های 

ــراری  ــر تک ــاید دیگ ــده و ش ــرح ش ــاره آزادی مط ــادی درب زی

است، اما به‌نظر من این‌طور نیست. در جلسه‌ای هم 

که درباره آزادی در الگوی ایرانی و اسامی پیشرفت در 

خدمت رهبر معظم انقاب مطرح شد، ایشان در ابتدای 

بحث خود نکته مهمی گفتند مبنی‌بر اینکه ما در 

بحث ادبیات آزادی دچار فقر مضاعفی هستیم. دقیق 

ــث  ــه بح ــا خلاص ــر، ام ــا خی ــد ی ــف را گفتن ــم مضاع نمی‌دان

ــتیم و  ــر هس ــات آزادی فقی ــا در ادبی ــه م ــود ک ــن ب ــان ای ایش

باید این مهم را تقویت کنیم. شما درباره همین بحث 

اعتراض و آزادی در اینترنت جست‌وجو کنید، ببینید 

چند مقاله و بحث داریم؟ ما کمتر به اینها اندیشیده‌ایم. 

به‌نظر می‌رسد راجع به اینها باید بنویسیم و بیندیشیم. 

باید به این مسائل کمتر اندیشیده‌شده بپردازیم و راجع 

به آنها صحبت کنیم و محل نزاع و مساله باید روشن 

شود و باید به نتایج و اجماعی برسیم که در عرصه علوم 

اجتماعی کمک کند.

ــود  ــه وج ــی ک ــاوت نگاه‌های ــا تف ــت ب ــن اس ــه ممک چگون

دارد به تعریف واحدی از آزادی برسیم. شکاف عظیم 

بین فضای رسمی و فضای مردمی وجود دارد.

این‌ سوال مهمی است؛ اینکه می‌گوییم آزادی نهادینه 

شود، من معتقدم باید از کودکی و حتی از دوران ابتدایی 

این مساله شروع شود و فرزندان ما بدانند که دوست 

همکلاسی او ممکن است مثا در رنگ، خوردن و پوشش 

سلیقه‌اش با او تفاوت داشته باشد. مهم این است که 

اینها پذیرفته‌اند اینجا بیایند و کنار هم بنشینند و 

همین درواقع باعث می‌شود ما بتوانیم با هم صحبت 

ــتعدادها  ــان و اس ــه تصورات‌م ــع ب ــر را راج ــم و همدیگ کنی

ــمی  ــای رس ــه در فض ــی اینک ــم ول ــع کنی ــان قان و اهداف‌م

چیزی گفته می‌شود و در فضای غیررسمی چیز دیگری 

یا خانواده‌ها طور دیگری عمل می‌کنند، احساس 

من این است که آن فضاهای غیررسمی باید خود را به 

فضاهای رسمی نزدیک کنند و حتی در همان فضاهای 

ــا بحث‌هایی که بعضا  رسمی سخنانی که می‌شنویم ی

سراغ داریم نیز به صورت غیررسمی فکر می‌کنند ولی 

این جلوه‌ای در بیرون پیدا نمی‌کند و به‌نظرم این خود 

می‌تواند نوعی نفاق  باشد و باید گفت‌وگو شود. بالاخره 

مردم هستند که این جامعه را می‌سازند و تصوراتی که 

ــه را  ــن جامع ــود دارد، ای ــی وج ــی و عموم ــه اجتماع در عرص

ــرد و  ــورت نگی ــی ص ــد و گفت‌وگوی ــر رفت‌وآم ــازد و اگ می‌س

این تصورات به هم نزدیک نشوند می‌توانند منجر به 

شکست شوند، کمااینکه در برخی موارد این احساس 

ــاز  ــود. نی ــه ش ــدی گرفت ــوع ج ــن موض ــد ای ــود دارد و بای وج

ــدان  ــور فرزن ــون چط ــا هم‌اکن ــه خانواده‌ه ــل دارد ک ــه تام ب

ــا  ــانه‌ای م ــی و رس ــام فرهنگ ــد. نظ ــت می‌کنن ــود را تربی خ

چقدر تاثیر دارند و اصا سیاست‌هایی که اتخاذ می‌شود 

چقدر موثر است. ممکن است ماه‌ها و سال‌ها زحمت 

ــه  ــه در عرص ــتی ک ــی سیاس ــد ول ــال‌ها کار کنی ــید و س بکش

عمومی مطرح می‌شود این ممکن است که همه‌چیز 

ــی  ــه بازشناس ــاز ب ــت و نی ــص اس ــا نق ــد. اینه ــاد ده ــر ب را ب

دارد که این اتفاقات نیفتد و کمتر رخ دهد و جامعه را 

ــرد. ــی بب ــمت مطلوب به‌س

آقای دکتر آن روی سکه آزادی، قانون است. دورکیم 

در بحثی که در تاریخ فرانسه داشته چالش خوبی 

ــرح  ــا مط ــا در آنج ــته و دوگانه‌ه ــت‌ها داش ــا لیبرالیس ب

بوده‌اند. مساله اینجاست که گمشده ما آزادی است 

یا قانون؟ اگر دوگانه قانون و آزادی را درنظر بگیریم، 

زمانی چیزی نهادینه می‌شود که جامعه‌پذیر شده 

و به اقتدار مشروعی تبدیل شده باشد که بتواند در 

سیستم جامعه حل مساله کند و نیازی را برطرف کند. 

ــود.  ــروع ش ــد مش ــود بای ــه ش ــم نهادین ــی می‌گویی وقت

سوال من اینجاست که ما چقدر در کار قاعده‌مند 

ــد  ــا می‌گوی ــم همانج ــم. دورکی ــردن آزادی کار کرده‌ای ک

که بیان کلیات فایده‌ای ندارد و اینکه مردم تفاهم 

داشته باشند مساله‌ای خوب است، این ضمانت اجرا 

پیدا نمی‌کند، چون تفاسیر شخصی این حدومرزها 

ــبی  ــی مناس ــتوانه حقوق ــر پش ــا اگ ــد ام ــدا می‌کن را ج

شکل بگیرد وضع متفاوت می‌شود. نکته دیگر هم 

این است که اکنون فضای کشور ما آنومیک است. 

کار، کار نیروهای اجتماعی است که بیایند و با نشان 

دادن نیروهای اجتماعی که صاحب اقتدار هستند، 

ــن  ــن ای ــوال م ــد. س ــه کنن ــه نهادین ــائل را در جامع مس

است که آیا نیروهای اجتماعی ما -که مثا احزاب 

ــوزه  ــه‌ای در ح ــن عادلان ــد- اولا توزی ــا بودن ــی از آنه یک

فرصت ساختاری در مساله آزادی برای اینها صورت 

ــای آزادی در  ــب فرصت‌ه ــن نامناس ــت؟ توزی ــه اس گرفت

بین نیروهای اجتماعی در کشور وجود دارد که به 

نهادینه شدن آزادی ضربه زده است.

گمشده ما هم آزادی است و هم قانون. همان‌طور که 

گفتم در 120 سال گذشته بسامد آزادی و قانون را اگر 

در ادبیات‌مان نگاه کنید می‌بینید خیلی پررنگ و هنوز 

ــا  ــوز در اینج ــی هن ــه عموم ــا در عرص ــت و م ــرح اس ــم مط ه

ــفه  ــه و فلس ــر فق ــی ب ــی را متک ــا و اتکای ــی قابل‌اعتن ادبیات

ــذا  ــار اجتماعی‌مان، ل ــه حتی در رفت ــم و ن مطرح نکرده‌ای

لازم داریم که روی هر دوی اینها کار کنیم. هرکدام کار 

شود بدون دیگری نمی‌تواند باشد و شما فارغ از بحث 

ــارغ از آزادی  ــد و ف ــرح کنی ــد آزادی را مط ــون نمی‌توانی قان

ــد. ــرح کنی ــون را مط ــد قان ــم نمی‌توانی ه

یک مصوبه در قانون اساسی راجع به آزادی و استقلال 

آمده، در آنجا اشاره شده است که هم استقلال باید باشد 

و هم آزادی، ما نمی‌توانیم به بهانه آزادی، استقلال را و 

ــه  ــا اینک ــم، ام ــه‌دار کنی ــتقلال، آزادی را خدش ــه اس ــه بهان ب

عرصه‌اش چیست نیاز به نظریه‌پردازی دارد و اینها نیاز 

ــه ما کمک کند که  ــد ب ــه گفت‌وگوهایی دارد که بتوان ب

ــمت  ــق و به‌س ــا تعمی ــیم ت ــبی برس ــورت نس ــر دو به‌ص ــه ه ب

کاملی هدایت شود.

و  یسی  مه‌نو یین‌نا آ و  یری  مسئولیت‌پذ و  فیت  شفا

دستورالعمل‌هایی باید باشد و کار در فضای تحزب و 

حزب‌ورزی منسجم‌تر باشد و براساس قواعدی باید 

باشد. حزب‌ورزی در ایام انتخابات به‌معنی واقعی خود 

رخ می‌دهد، حالا حوزه آموزش‌وپرورش و رسانه و اینها را 

هم که عرض کردم همه باید با اجماع یکدیگر این مسیر 

را پیش‌ببرند. ممکن نیست شما در عرصه تعلیم‌وتربیت 

ــات و آزادی و  ــع امکان ــه آن توزی ــی در عرص ــد ول ــدام کنی اق

قدرت به‌طور نامتوازن عمل کنید، مثا جریان خاصی 

از جامعه می‌تواند از رسانه استفاده کند ولی به بخش 

دیگری اجازه داده نشود و این نمی‌تواند کار را پیش ببرد 

و نیاز به این گفت‌وگوها در عرصه ملی داریم که رسانه 

ــش  ــد و کار را پی ــد ورود کن ــا می‌توان ــن عرصه‌ه ــی در ای مل

ــن  ــر ای ــد و اگ ــک می‌کن ــر کم ــن براب ــه آن توزی ــن ب ــرد. ای بب

ــم. ــم کار را پیش‌ببری ــچ‌گاه نمی‌توانی ــا هی ــد، م ــاق نیفت اتف

امام ‌موسی صدر در همین مباحث راجع به آزادی 

ــان را  ــات ایش ــه فرمایش ــم ک ــی دارد، الان ه ــرات مهم تعبی

اگر بخوانید شاید تعجب کنید که یک عالم این‌گونه 

ــس  ــه هیچ‌ک ــت ک ــه اس ــا گفت ــرده و مث ــف ک از آزادی تعری

حق ندارد آزادی را محدود کند. اصا فردی اگر آزادی را 

محدود کند به خداوند، انسان و جامعه کافر است ولی 

ــان  ــش در لبن ــال وقوع ــد و دنب ــه می‌کن ــان توصی ــه ایش آنچ

است، این است که درکنار هم همزیستی مسالمت‌آمیز 

داشته باشیم، این مستلزم مواردی است که در صدر 

آن نیز آزادی است. عدالت، اعتماد، احترام و اطمینان 

به هم عناصر دیگری هستند که از سوی ایشان طرح 

می‌شوند. اگر اینها را کنار هم بگذاریم نیروهای ما اصلا 

می‌آیند کنار هم می‌نشینند؟ اصا تاکنون می‌نشستند 

که ما بگوییم توزین نامناسبی صورت گرفته است؟ بله، 

ــی  ــورت عین ــا به‌ص ــی عرصه‌ه ــب در برخ ــن نامناس آن توزی

قابل‌مشاهده است و آن هم بستگی دارد به کسی که در 

راس آن نهاد یا سازمان قرار گرفته است. کمااینکه وقتی 

ــز  ــی نی ــت‌های سیاس ــد، پس ــر می‌کن ــوری تغیی رئیس‌جمه

ــته  ــه گذش ــبت ب ــی نس ــای متفاوت ــد و نیروه ــر می‌کنن تغیی

آیا امکان  می‌آیند و قدرت را به‌دست می‌گیرند. 

ــته‌اند  ــان خواس ــته و خودش ــود داش ــان وج ــو برایش گفت‌وگ

از این امکان استفاده کنند؟ به‌نظرم خود این نیروهای 

اجتماعی هم نمی‌خواهند از این فرصت استفاده و 

ــی و  ــای ذهن ــد. پیش‌فرض‌ه ــو کنن ــر گفت‌وگ ــار یکدیگ کن

انتزاعی دارند که متاسفانه براساس آنها عمل می‌کنند. 

درصورتی‌که اگر درکنار هم قرار می‌گرفتند شاید خیلی 

از این موارد صورت نمی‌گرفت و شاید برخی از آن توزین 

نامناسبی که مورداشاره شما بود، از بین می‌رفت ولی 

وقتی به تعبیر امام‌ موسی صدر این کنار هم قرار گرفتن 

ــی رخ  ــم اتفاق ــیر ه ــن مس ــچ‌گاه در ای ــد، هی ــاق نمی‌افت اتف

نمی‌دهد. اینها کمک می‌کند این گفت‌وگوها در مسیر 

نیروهای اجتماعی تحقق یابد.

ــوالی  ــما س ــای ش ــری از بحث‌ه ــش دیگ ــه بخ ــبت ب نس

داشتم و آن اینکه یکی از اشکالات این است که تصور 

ــردم  ــرد، م ــورت می‌گی ــه ص ــی ک ــر اعتراض ــود ه می‌ش

ضمن آن درپی یک انقاب هستند، از این حیث چه 

نسبتی بین اعتراض و انقاب می‌توان ترسیم کرد؟

آزادی متعلق به مردم و جامعه است. آزادی متعلق به همه 

کسانی است که انقاب کردند تا از زیر بار ظلم‌وستم 

بیرون بیایند. طبیعتا این را نمی‌توانیم فراموش کنیم. 

یک شعار اصلی انقاب اسامی، آزادی بود و لذا آزادی 

متعلق به شخص و نهاد خاصی نیست و متعلق به همه 

کسانی است که در این جامعه زندگی می‌کنند. درست 

است همه آن نظاماتی که در بستر این انقلاب شکل گرفته 

اینها هم مبتنی‌بر آزادی شکل گرفته، ولی بخش‌هایی 

از ساختار از قبل باقی‌مانده و تغییر متناسب با اهداف 

ــد،  ــاب کردن ــه انق ــی ک ــت مردم ــامی و خواس ــاب اس انق

انجام نگرفته است و -به‌خصوص آنچه در عرصه بروکراسی 

رخ داده است- به نظر من نیاز به تامل بیشتری در آنجا 

ــن  ــت؟ ممک ــاب چیس ــه انق ــراض ب ــبت اعت ــا نس ــم. ام داری

است برخی اعتراضات به انقاب نیز منجر شود. وقتی 

ــی  ــوب‌های خیابان ــود و آش ــترده ش ــی گس ــات خیل اعتراض

بسط یابد و اگر خیلی کلاسیک بخواهیم انقاب را مطرح 

کنیم، اگر هدفی وجود داشته باشد و رهبرانی حضور 

ــه  ــات را در جامع ــن اعتراض ــد ای ــه بتوانن ــند ک ــته باش داش

هدایت کنند، طبیعتا این اعتراضات می‌تواند به‌سمت 

انقاب پیش رود، ولی عمده اعتراضات این وجه را ندارند 

و خیلی از آنها صنفی هستند. برای مثال اعتراضات سال 

1398 ارتباط وثیقی با معیشت مردم داشت و اعتراضات 

به‌سبب آن بود که زندگی اجتماعی و اقتصادی مردم را 

تحت‌تاثیر قرار می‌داد. این به‌صورت کلی می‌تواند 

ــی  ــود ول ــراض می‌ش ــا اعت ــی از جاه ــد. در خیل ــاق بیفت اتف

به انقاب ختم نمی‌شود. آخرین انقاب این قرن هم 

انقاب اسامی بوده است و بعد از آن هم انقلابی در این 

سطح و قواره و با این گستردگی حضور مردم در عرصه 

اعتراضات- که به‌صورت بنیادینی خواهان تحول بودند 

و اینکه می‌خواستند ساختار جدیدی شکل بگیرد- رخ 

نداده است.
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